

Археологическое изучение земли Псковской

Начиналось так...

Настоящий документ интересен тем, что он является свидетельством эпохи, в которой начиналось комплексное археологическое изучение Пскова в первые послевоенные годы. Сохраняется его стиль, орфография и пунктуация. Документ публикуется впервые.

АКАДЕМИЯ НАУК СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ МАТЕРИАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ ИМЕНИ Н.Я.МАРРА

Москва, Волхонка, 14
28 августа 1947 г.

№ 163

Секретарю Псковского областного
комитета ВКП(б)
т.Гурову А.Н.

Докладная записка

Президиум Академии Наук СССР своим Постановлением от 26 мая с.г. организовал две специальные экспедиции: Новгородскую и Псковскую для археологического изучения этих городов в связи с их восстановлением.

Правительство СССР отпустило на эти работы свыше 400 тысяч рублей, подчеркнув, таким образом, их особое значение.

Новгородская экспедиция полностью развернула работу, получив в свое распоряжение 100 человек военнопленных. В половине сентября месяца экспедиция полностью заканчивает исследования.

В совершенно других условиях оказалась Псковская экспедиция.

Для нормального развертывания работ экспедиции необходимо иметь ежедневно 40-50 рабочих-землекопов. По заключенному соглашению лагерь "Овсищи" обязался поставлять указанное количество рабочих. Несмотря на то, что экспедиция выполняет все материальные требования лагеря, кроме того, предоставляла несколько раз лагерю для его нужд безвозмездно свой транспорт, организовала ежедневное бесплатное питание рабочих во время работы, лагерь систематически не выполняет своих обязательств. Вместо 40-50 чел. рабочих экспедиция получала в июле-августе по 10-12 человек, часть из которых оказывалась неспособной по физическим недостаткам к земляным работам.

Кроме того, 29 июля, 13, 14, 15, 16, 17 и 18 августа лагерь совсем не дал рабочих, перебросив их на другие объекты. Несмотря на обещания лагеря и ОИТК обеспечить в дальнейшем экспедицию рабочей силой, 27 и 28 августа рабочие опять не были даны для раскопок.

Таким образом, по вине лагеря в июле-августе план работы экспедиции выполнен всего на 40-45%.

Перед нами стоит реальная угроза срыва работ экспедиции, учитывая кратковременность ее пребывания здесь и зависимость работ от климатических условий.

Обращаемся к Вам, товарищ Гуров, с просьбой оказать нам содействие в том, чтобы лагерь: во-первых, прекратил практику переброски рабочих с раскопок на другие объекты; во-вторых, довел число рабочих на раскопках до 35-40 чел., чтобы экспедиция имела возможность восполнить образовавшийся прорыв.

Начальник экспедиции
Академии Наук СССР

С.А.ТАРАКАНОВА

(ПОЦАДПОД, ф.1219, оп.1, д.399, л.55)

С.Е.Шуныгина

К вопросу о крепостных сооружениях древнего Пскова

(по материалам раскопов у церкви Св.Петра и Павла с Буя)

Участок древнего Пскова, о котором пойдет речь, располагается в пределах Среднего города. Центром его является ц. Петра и Павла с Буя. Этот древнейший храм Боловинского конца (по территориально-административному делению средневекового города) стоит на левом высоком берегу р. Псковы (рис. 1).

Архитектурно-археологические исследования проводились здесь как основа для разработки проекта реставрации и благоустройства памятника, а также для выяснения градостроительной ситуации на территории, окружающей его. Необходимо было выяснить особенности архитектурного построения церкви, ее сохранность, уточнить датировки и этапы строительства; кроме того, работы велись с целью определения трассы крепостной стены 1374-1375 гг. и местоположения Петропавловских ворот. Не исключался также и вопрос о возможном существовании следов крепостной стены 1309 г. Научные изыскания производились с перерывами в 1991-1995 гг.¹ Первоначально были заложены разведочные шурфы в пределах церкви и с внешних сторон у ее стен (1991 г.). Работами руководил научный сотрудник ПГНИАЦ С.В.Степанов; с 1993 г. руководство было поруче-

Шуныгина Светлана Евгеньевна - научный сотрудник Псковского государственного научно-исследовательского археологического центра.